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 מדריך למורה – יצירת משולשים שווי שוקיים

 –שלוש צלעות, שלושה קודקודים ושלוש זוויות, ומכאן שמו מ הבנויהמשולש הינו מצולע 

 משולש כל מעלות. 180הינו בכל משולש, ללא תלות בצורתו, משולש. סכום הזוויות הפנימיות 

 י צלעותיו.פ-י זוויותיו או עלפ-לאפיין על ניתן

 שוות צלעות שתי בו שיש משולש ,שוקיים שווהבמשימה זו אנו מתמקדים במשולש 

 נקראת השלישית והצלע שוקיים נקראות שוקיים-שווה במשולש השוות הצלעות שתי .באורכן

 כאשרש לב לשים ישבאורכו לשוקי המשולש.  שווה או קצר, ארוך להיות יכול הבסיס .בסיס

 של פרטי מקרה הוא צלעות שווה משולש. צלעות שווה הינו המשולש אז לשוקיים שווה הבסיס

 .שוקיים שווה משולש

על פי תכנית הלימודים במתמטיקה, נושא מיון משולשים נלמד בכיתה ג' ואילך. התלמידים 

. הם מתנסים בסרטוט, מדידה ומיון. בכיתה צלעות ולפי זוויות לפי המשולשיםנחשפים לסוגי 

למידת הנושאים הללו מלווה באתגרים  .במשולש יחד וזוויות צלעות שלד' מתייחסים לתכונות 

 הינו"שוקיים"  המושגשונים. ראשית, לעיתים נוצר בלבול בין מושג הצלעות לזוויות. בנוסף, 

 מוטעית הנחה נוצרת שלו בהירות חוסר מתוך ולעיתים התלמידים עבור יחסית חדש מושג

  .צלעות שווה משולש הינו שוות צלעות שתי בעל שמשולש

 להגדיל כדי שוקיים שווה משולשיםשל  רבות דוגמאות צירתמטרות משימה זו הן להתנסות בי

להגיע להכללה לגבי המאפיינים ו המוכרת האבטיפוסית הלדוגמ מעבר הדוגמאות מרחב את

  .אלה משולשיםשל 

 

 היישומון

 .שבקישור יישומוןפתחו את ה .1

 .שוקיים שווהמשולש  יהיה ABC  משולשכך ש A קודקודגררו את  .2

 .A קודקודהבעזרת גרירה של  שוקיים שווהמשולשים  10 לפחותצרו  .3
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 .: היישומון1איור 

 

 תיאור המשימה:

. בהמשך, הוא יכול לבחון את שוקיים שוויוליצור משולשים  A קודקודעל התלמיד לגרור את 

מרחב התשובות שהשיב, ביחס למרחב התשובות הנכונות. במהלך הפעילות, התלמיד מתנסה 

ובעריכת הכללה לגבי  המאפיינים, בזיהוי שוקיים שוויביצירת דוגמאות שונות למשולשים 

 .אלו משולשים

 ון ולעורר דיון בתכנים העולים ממנו, אפשר לשאול:כדי לעודד את הילדים להתנסות ביישומ

 םאם קיימות תשובות אפשריות נוספות מעבר למשולשים שיצרתה? 

 כתשובה לא נכונה? נחשב כתשובה נכונה? מה תה נחשבמ 

  שוקיים שווהמה ניתן ללמוד על משולשים? 

 

 הערכה

הם יכולים לבצע הערכה עצמית ולצפות בכלל  למורה המשימה את מגישיםלאחר שהתלמידים 

". התבוננות בתשובות אלו, משובה בייהתשובות שהשיבו בעזרת לחיצה על הלחצן "צפ

לערוך הכללה ביחס למשולשים שווי שוקיים.  יםבהכוונה מתאימה, יכולה לעודד את התלמיד

  .A שימו לב, כל נקודה כחולה במשוב מסמנת את המיקום אליו נגרר קודקוד
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 זה לחצןשל "צפייה במשוב" מופיע בצד הימני לחצן בחירה "משולשים שווי שוקיים".  מצבב

 שווהמאפשר לבדוק מהו אזור התשובות הנכונות. אזור זה הינו אזור שבו נוצרים משולשים 

לאיזור הירוק  Aכאשר גוררים את קודקוד  (, כלומר2והוא מסומן בצבע ירוק )איור  שוקיים

שוקיים. יש לשים לב שקיים מקום שאינו מסומן  שווהבהכרח משולש  יהיה ABC  משולש

 זה למקום Aקודקוד באיזור התשובות הנכונות בשני המעגלים, מעין "חור". כאשר גוררים את 

 (. 3 איור) שטוחה זווית כמו הנראה" ןומנו משולש" נוצר

 

 

 .(בירוק)מסומן  הנכונות התשובות איזור: 2 איור

 

 

 .ןומנו משולש יצירת: 3איור 
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על "משולשים שווי שוקיים" יפתחו אפשרויות לגבי משולשים שווי שוקיים בעלי  בלחיצה

 מאפיין נוסף. 

. משולש שווה צלעות הינו שווה שוקיים שהוא גם שווה צלעות משולשא':  אפשרות

תשובה נכונה עבור משימה זו כיוון שמשולש שווה צלעות הינו מקרה פרטי של משולש 

שווה שוקיים )כמפורט לעיל במדריך למורה(. במשימה זו ניתן ליצור שני משולשים כאלה, 

 (. 4הם מסומנים במשוב כנקודות כחולות על הקווים הירוקים )איור 

 

 .צלעות שווה גם שהוא שוקיים שווה משולש: 4 איור

 

במשימה זו ניתן ליצור שישה  שווה שוקיים שהוא גם ישר זווית. משולשב':  אפשרות

 אחת שכל לב לשים יש(. 5 איור) ירוקות כנקודות במשוב משולשים כאלה. הם מסומנים

 .ישרה זווית להיות יכולה מהזוויות

 

 .זווית ישר גם שהינו שוקיים שווה משולש: 5 איור

http://ymath.haifa.ac.il/
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 הערכה עצמית של התלמיד

היישומון מאפשר לתלמיד להעריך את הידע האישי שלו, הן על ידי הצגת אזורי התשובות 

הנכונות והן על ידי הצגת כלל התשובות שהגיש. השוואה בין אזורי התשובות ובין כלל 

ו, התשובות שהגיש מאפשרת לתלמיד משוב עצמי והכוונה. הוא יכול להעריך את תשובותי

  לתקן אותן על פי הצורך ולהגיע להכללה לגבי הנושא הנלמד.

 כדי לעודד את הילדים לערוך הערכה עצמית, אפשר לשאול:

 שוקיים שווי? מה מאפיין משולשים שיצרתם משולשיםמשותף לכלל ה מה? 

 והתשובות שהגשתם אינן נמצאות באזור התשובות הנכונות, נסו להסביר מה  במידה

 ?שוקיים שווימשותף להן, ומדוע אינן מבטאות משולשים 

"משולשים שווי שוקיים" התלמידים עשויים להבין  שלמתוך התנסות באיזורי התשובות 

 שווהתמיד יתקבל משולש  ירוקקווים המסומנים בצבע ה על ממוקם Aשכאשר קודקוד 

 שאינו משולש בהכרח יתקבל אלה קווים על נמצא אינו A  קודקוד כאשר, לחלופין. שוקיים

לשים לב  יש. צלעות שונה משולש אומרת זאת(, צלעות שווה אינו וגם) שוקיים שווה

שכאשר מוצג המשוב לא רואים את סרטוט המשולש עצמו שהתלמיד הגיש אלא נקודה 

 .שהוגשה הבדוגמ Aנת את מיקומו של קודקוד כחולה המסמ

 

 הערכה כוללנית של הכיתה על ידי המורה:

 המורה יכול להעריך את תשובות התלמידים בשתי דרכים:

 הערכה של תלמיד יחיד על ידי המורה -הערכה יחידנית  ●

 הכיתה כלל של הערכה – כיתתית הערכה ●

 

 תהערכה יחידני

של נקודות כחולות. הצגת התשובות של  אוסףהתשובות של תלמיד יחיד מופיעות כ אוסף

  תלמיד אחד מאפשרת למורה לזהות את התפיסות של התלמיד ולתמוך בו על פי הצורך.

 (.6)איור  זו משימה עבור תלמיד שהגיש תשובות לפניכם: יחידנית להערכה הדוגמ
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 .המשימה עבור תלמיד של תשובות: 6 איור

 

ביצועיו של תלמיד זה ניתן לראות שהוא יצר באופן עיקבי משולשים שווה שוקיים כך  מתוך

 :ולשאול אותו לקדם ניתן נכונות זה תלמיד של שתשובותיו אף על. AC=ABשהצלעות 

 שצלע כך שוקיים שווה משולשים ליצור ניתן האם AB  צלע או AC המשולש בסיס היא? 

 (?זווית קהה/זווית ישר) נוסף מאפיין בעלי שוקיים שווה משולשים ליצור ניתן האם 

 

 כיתתית: הערכה

מאפשרת למורה לקבל תמונה עדכנית  [הצגת כלל התשובות של תלמידי הכיתה במסך אחד

על ידע התלמידים ועל מאפייני התפיסות  שלהם. בהתאם למידע זה, מומלץ לערוך דיון כיתתי 

כמו כן מידע זה  ולהתייחס לשגיאות אופייניות. כדי לחדד סוגיות מעניינות שעלו בתשובות

 מאפשר למורה לתכנן את המשך הלמידה של הנושא במהלך אותו שיעור או לאחריו.

והתייחסות המורה לתשובות התלמידים הינם גורם חשוב בגיבוש נורמות כיתתיות  הדיון

בביצוע משימות אלו. כדי ליצור שטף של תשובות וגמישות מחשבתית יש לעודד את התלמידים 

 להגיש תשובות מגוונות הכוללות מקרים מיוחדים ולא להסתפק בדוגמת האבטיפוס הרגילה. 
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 :הכיתתי בדיון ןהאלי להתייחס שניתן סוגיות

 

 (7)איור  מסוים איזור סביב מרוכזות הדוגמאות רוב .1

הנוחה והקלה ביותר, כיוון שהמשימה דורשת  ההראשונית היא להגיע את הדוגמ הנטייה

דוגמאות אז התלמיד צריך להתאמץ ולחפש דוגמאות נוספות. ישנם תלמידים גוררים  10

דוגמאות ואינם מחפשים דוגמאות שונות מהותית. למשל,  10כדי ליצור  מעט את הקודקוד

 הדוגמאות ורוב יתכן כן על, האבטיפוס לתפיסת קרובים משולשים ליצור נטייה ישנה

 בהם משולשים של דוגמאות ואילו AC= AB הצלעות בהם משולשים יהיו המוגשות

 .נפוצות פחות תהיינה  BC=AC לחלופין או BC=AB הצלעות

 

 

 .שוקיים שווה משולשים עבור שניתנו דוגמאות ריכוז: 7 איור

 

 

 שוקיים שווה משולש של פרטי כמקרה צלעות שווה משולש .2

, המשולשים סוגי שני בין ההכלה ליחסי להתייחס ניתן והתלמידים הכיתה ליכולת בהתאם

" באורכן שוות צלעות שתי בעל משולש"כ שוקיים שווה משולש של הגדרתו על לדון

 .זו להגדרה מתאים צלעות שווה משולש כיצד ולהדגים
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